# 中国人英语能力等级将有国家"标尺"

记者日前从教育部考试中心了解到,面向我国英语学习者的首个英语能力测评标准《中国英语能力等级量表》由教育部、国家语言文字工作委员会正式发布,将作为国家语委语言文字规范自 2018 年 6 月 1 日正式实施。

《中国英语能力等级量表》依据我国英语学习者能力的实证数据,同时充分考虑各学段的需求,将学习者的英语能力从低到高划分为"基础、提高和熟练"三个阶段,共设九个等级。量表以语言运用为导向,构建了多层级的指标体系,对各等级的能力特征进行了全面、清晰、详实的描述。

外语考试作为人才选拔 和培养的重要手段,发挥着积 极的作用,但也存在一些突出 问题,如考试之间缺乏统一标准,不同考试之间成绩不可比,考试对外语教学的积极导向不足,外语考试的国际认可度不高等。

2014 年,国务院颁布《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确提出要"加强外语能力测评体系建设",推动考试内容形式改革,构建衔接沟通各级各类教育、认可多种外语学习成果的终身学习"立交桥"。

教育部考试中心主任姜钢介绍,《中国英语能力等级量表》是加强外语能力测评体系建设的重要内容,目标是改变现有考试不全面、不系统、不衔接的局面,建立具有中国特色、国际水准、功能多元的外语能力测评标准和考试体系,更好地服务于科学选对,服务于外语教育教学发展,促进学生外语综合能力的提升。

"量表就像一把能力标

尺,对提升考试质量、推动国内外考试对接、促进多元评价、反馈教学等方面都将发挥积极作用,有利于实现'量同衡'。"广东外语外贸大学副校长、外语能力测评体系建设专家组成员刘建达说。

据介绍,《中国英语能力等级量表》由教育部考试中心 等级量表》由教育部考试中心 汇集国内外专家力量,开展大 量实证调研,历时三年多研制 而成。

/新华社

# 英语"国标"能否"量出"国际化人才?

一透视《中国英语能力等级量表》

三大焦点设九个等级、以语言运用为导向、构建多层级指标体系……面向我国英语学习者的首个英语能力测评标准一经发布,立刻引起社会的广泛关注和热烈讨论。

英语"国标"的推出会对目前中国人的英语学习状态带来什么影响?如何让中国人的英语学习更有的放矢?怎样将英语的学习和考试有机结合?针对公众普遍关心的焦点,记者采访了教育部考试中心和业界有关专家。

#### 焦点一:

大学四、六级英语考试,中考、高考等各种升学涉及的英语考试,出国要参加的托福、雅思……目前,中国学生从踏入校门起,就接受各种目的不一、侧重不同的英语考试。各种考试级别各异,概念不统一,不同考试之间成绩不可比。

南京大学教授、教育部高等学校大学外语教学指导委员会主任委员王守仁表示,制订中国英语能力等级量表,就是要为各类外语考试提供科学的能力指标体系和准确的能力标尺,使考试设计更加全

#### 从"多条线"到"一把尺"

面、系统,使考试成绩具有可比性,为不同学习成果的沟通互认提供依据,促进各学段衔接,推动外语教育连贯有序发展,促进英语教、学、测的协调发展,提升外语学习质量与功效

"量表将发挥'车同轨、量同衡'的作用,通过提供客观、稳定而且相对统一的能力描述,在各级各类英语学习、教学和测试之间架起一座沟通的桥梁,满足多样化的学习需求。"广东外语外贸大学副校长、外语能力测评体系建设专家组成员刘建达说。

#### 焦点二:

长久以来,中国的英语教育一直围绕着各级各类考试进行,大量重复记忆、题海战术导致了"高分低能"等一系列现象。

英国文化教育协会中国 考试业务总监天虎说:"无论 哪种语言,应用能力都是学习 的首要目标。过去中国的英语

## 变"考英语"为"强能力"

学习比较重视语法、语言知识 点的学习,造成大部分英语学 习者的语言基础知识非常扎 实,但在日常生活工作中并不 能与人很好地用英语沟通交

针对这种问题,量表以运用为导向,强调语言使用。采用"能做"描述,关注语言在交

流中的作用,引导语言学习 者运用语言,学以致用。

天虎认为,量表描述了 "听、说、读、写、译"等各方面 能力,尤其增加了"说"和"译" 两方面,意味着更加注重对 英语实际应用能力的培养。

#### 焦点三:

《中国英语能力等级量表》的推出,是否意味着要建立相应的考试?而这种考试 是否会造成中小学生考试负担进一步加重?

教育部考试中心主任姜 钢介绍,根据教育部的要求, 考试中心正着手在中国英语 能力等级量表的基础上研发 英语能力等级考试,为减少 重复考试,提升考试系统性 奠定基础。目前主要考虑配 合高素质人才培养战略,面 向社会需求较旺盛的高等教 育阶段开发考试。

"新的考试希望能满足多元化的需求。"姜钢说,比如,不同用人单位,或不同类型的学校、不同专业可能在英语能力级别的要求上有差异,对听、说、读、写、译的要

能帮助语言学习者进行英语 能力的自我诊断,发现优势 和不足,有针对性地设定学 习目标,有助于培养学生的 自主学习能力,使外语学习 更加个性化。

王守仁介绍说,量表还

#### 增负担还是减压力?

求也有差异。而今后的英语能力等级考试将提供的不会再是一个简单的总成绩,而是一份评价报告,既有分数,也有质的描述,能更全面立体地说明考试者的英语能

"考虑到考试指挥棒可能对低级别的影响更大,我们建议暂时不面向基础教育阶段开发考试。"姜钢说。

教育部考试中心副主任 于涵认为,量表的应用导向 和科学描述,有利于减轻教、 学、测各环节的负担。越科学 的考试,越有利于减少无效 重复考试、刷题等负担;越清 晰的标准,越有利于学习者 和教学者正确、高效地评价 学习效果,提升学习效率。

/ 新华社

#### 新华时评 >>

### 多跟国际接轨少和升学挂钩

发布英语"国标"的目的 在于立足国情,对接国际,改 变现有考试不全面、不系统、 不衔接的局面,建立具有中国 特色、国际水准、功能多元的 外语测评标准和考试体系,更 好地服务于科学选才,服务于 外语教育教学发展。

此前,教育部已先后就 有部已先表》等 《中国英语能英语考试对考别 宜与有关国家的教育的英语的 数标准及考试得到国际决认 发发,为我国的英语等可 奠定了面应从的英语等可 美方面应我们的英语等可 美方面较机、并轨、同轨上多做 努力。

需要警惕的是,英语能力 考试切不可与"小升初"等挂 对英语能力的评测,一旦被招生、升学绑架,就会变味。 一旦英语能力等级考试与升 学挂钩,孩子们必定早早备 考、反复应试,盲目追求那个远远超出了他们所在学段和 年龄段要求的最高等级。这与 青少年成长和教育规律背道 而驰,也会影响孩子在义务教 育阶段各学科的平均发展。

作为外语能力测评体系建设的重要内容,《中国英语能力等级量表》和英语能力等级考试应当多以提升能力为目标,解决考试标准各异、教号与测试目标分离等问题,多跟国际接轨,少和升学挂钩,不能给孩子们的书包增加新的重量。

/新华社

#### 从胎教开始以考试为重 **这样学英语 真的好吗**?

《中国英语能力等级量表》的推出,再次引起大家对英语学习的关注。针对英语学习中一些常见误区,专家们提出了建议。

#### 学英语越早越好?

近年来,随着英语学习 的火爆,在各种英语培训机 构中,招生年龄门槛越来越 低,为2岁幼儿开设课程的 比比皆是,甚至连一些孕产 服务中心都推出了英文胎 教。在他们的招生广告中,最 吸引准妈妈的莫过于:"语言 学习存在发展敏感期:开始 学习越早,大脑就能越有效 地掌握这门语言。"

对此,专家指出,一些早教机构师资不正规、教材和课程并不精良,又不懂得按外语教育的规律启蒙孩子,反而会影响孩子的英语学习兴趣和习惯。

"什么时候开始学习外语可能永远不会有定论,因为这样的实验是无法实施的。"从事多年英语教学研究的北京外国语大学国际教育学院院长曹文建议,无论从几岁开始学习英语,家长们都不应将其功利化,不要为了追求学得快学得

#### 只有外国人才能教好英语?

无论是线下英语培训, 还是线上英语辅导,游学和 外教已成为不少培训机构 招揽生源的"法宝"。

为了让孩子从小就学习 到纯正的美式发音,在北北京 一家金融机构工作的某机 大给3岁的女儿报了某机 构的纯外教英语学习班,一次性缴纳了1年的学费3 万多元。然而,刚学了大量,外教就换了好几位,外教就换了好几位新的,就要适应新良。 换一个老师,就要适应此很是 头疼。

专家指出,鱼龙混杂、质量难以保证,是目前游学、外教等存在的普遍问题。合格的外教老师应当具备国外教师资格证书。

"外教、游学都只是形式。"曹文认为,孩子的英语能不能学好,这些因素并不起决定作用,更重要的是学什么,怎么学和老师的质量。

#### 英语学习为了什么?

小学五年级考完剑桥五级、7岁参加雅思考试……各种英语考试正迎来越来越多低龄考生。为了取得高分,孩子们大量刷题、突击

补习。
"学英语是要在实际生活中应用的,而不是用来考试的。"教育部考试中心副主任于涵认为,《中国英语能力等级量表》的推出,有利于扭转英语学习的功利化倾向,让学习者更有针对性地提升自己的英语能力。

/ 新华社